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Előfizetési feltételek:
Egész évre ... 4 frt. 
Fél évre .... 2 „
Ni gyed évre . . 1 „

Fél és egész éves elő­
fizetőknek a „Falusi 
könyvié r-ral együtt. 

A „Falusi könyvtár“ 
külön:

Egy évre . 1 frt. 20 kr. 
187(1 októbertől — 1877 
dec. végéig t frt. 50 kr. 
Egyes könyv ára i2 „

társadalmi s közművelődési hetilap.
A NÉP NEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK S AZ ALAKULÓ

Hirdetési dijjak: l ;
4 hasábos petit sor egy- ti 
szeri hirdetésnél 4 kr. gj 

többszörinél H kr. iá 
Nagyobb és többszöri ti 

hirdetések felette kedve 'y 

zően eszközöltetnek. {S

Nyilttér soronként i5 kr. ti 
Bélyegdij minden egyes •' 

|8 beiktatásért 3o kr. 
ti Hirdetések a kiadóhiva- 
ti talon kívül elfogadnak 
p Bécs, Weisz M. Tábor-út 
iti.1t.8Z. Budapesten Haa- 
Eg senstein és Vogler és 

Lang Lipót és társa hir­
detési irodája.

// Biharmegye sárréti járás JEGYZÓ EGYLETENEK“ közlönye
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Föutcza 4-ik szám, hova az előfizetési pénzek, kéziratok és megkeres vények küldendők.

A b.-ujfalusi zsidó népiskoláról.

A legközelebbi időkben ország­
szerte élénk mozgalom indult meg a 
zsidó zngisköltik ellen s maga a kor­
mány is megtette a szükséges lépése­
ket e társadalmi métely kiirtása vé­
gett, mely az orthodox rabbik mellett 
egyik főoka annak, hogy a magyar 
nép legnagyobb része a zsidókat még 
most sem tekinti polgártársának s 
hogy a megvetett felekezet jelenté­
keny része még ma is ellensége a 
haladás s szabadság megtestesülé­
sének.

Berettyó-Ujfaluban még mindég 
létezik egy ily zugiskola. A jelenlegi 
tanító, ki ügybuzgó s képzett egyén, 
kiemelte az iskolát egyelőre ezen 
jellegből, úgy, hogy jelenleg ezen 
iskolának alig van valami hason­
latossága a zugiskolákkal, sőt a 
protestáns népiskolával is versenyezni 
képes, de e tanító esetleges el­
távozásával a zugiskola jellege is­
mét visszatérhet, sőt vissza is fog 
térni, mert nincsen egyetlen kelléke 
sem, mely attól megóvni képes le­
gyen. Igaz ugyan, hogy az iskola 
névleg bitfelekezeti s a hitközség 
legalább elméletileg felügyeletet is 
gyakorol felette, de az iskolának 
nincs semminemű alapja s a tanítónak 
nincs egyetlen krajezár fizetése sem, 
hanem a tandíjból kell magát fen tar­
tania, sőt — a hitfelekezet gyaláza­
tára — még a taneszközöket is sa­
ját zsebéből kell fedezni. E lényeges 
feltételek folytán nem őrizheti meg a 
,,hitfelekezeti“ jelleg ezen iskolát 
a zugiskola névtől, nem őrizheti meg 
oly botrányoktól, hogy, mint az döb­
beni tanító alatt történt, ez iskolában 
mindent németül tanítottak s maga az 
oktató — itt a magyar elem egyik 
főszékhelyén — egyátalán nem tu­
dott magyarul.

B.-Ujfalu intclligentiája , mely, 
mint már több ízben fájdalommal ta­
pasztaltam, botrányos közünynyel vi­
seltetik az iskolaügy iránt s tökélete­
sen érdek nélkül szemléli, hogy ha 
szomszédságában ártatlan gyermekek 
szivei mcgmételycztctnck is s mind­
egyik az ő ellenévé neveltetik, mind­
eddig nem vett ezen állapotról tudo­
mást. Pedig magában az izraelita 
liitfclekezetben is több _ intelligens 
egyén van, kiknek e bajról, ha gyer­
mekeik nincsenek is, tudomást kel­
lene venniük. Szorgalmas jóravalo 
tanító ezen iskolában, hol számára

csak egy zugkamrát jelölnek ki laká­
sul s hol a pontatlan tandíjfizetések 
miatt léte nincs biztosítva, nem ma­
radhat meg s bizonynyal a jelenlegi 
jobb sorsra méltó tanító is — kit 
csak tartós betegsége gátolt meg, 
hogy biztosabb állást nem foglalha­
tott el — sietni fog, mihelyt teheti, 
ezen iskolát elhagyni s a község 
nagy nehezen fog évenként a hírhedt 
zsidó tanító vásárról egy-egy éretlen 
egyént kapni, ki a gyermekeket in­
kább rontja, mint neveli s ki elmegy, 
midőn ez ügy iránt valódi érdeklő­
dést nyert volna.

A bajon nem lehet segíteni más­
ként, mintha ezen iskolát a hitközség 
vagy egészen megszünteti, vagy a 
nyilvános iskolák jellegének megfe­
lelő helyzetre emeli. Ha érdekében 
áll a hitközségnek, hogy az iskola 
fennmaradjon, azon esetben tanuljon is 
meg érte áldozni. Lelketlenség a gaz­
dagabb izr. polgároktól, hogy csak 
azért, mivel iskolába járó gyermeke­
ik nincsenek, a közczélra nem adóz­
nak, könyelmiiség az izr. intelligentiától, 
hogy az évek oly hossza során át 
állandó iskola-épületről s annak fel­
szereléséről nem gondoskodnak. Mi g 
állandó ez él szerű iskolaépü­
let nem lesz s a tanító rendes 
fizetéssel nem fog bírni: a 
b.-ujfalusi zsidó népiskola 
zugiskola marad. Ha pedig ezt 
nem tehetik s a ref. felekezet isko­
lájába gyermekeiket küldeni nem 
akarják: azon esetben — miután 30 
családnál jóval többen vannak — jo­
guk van községi iskola felállítá­
sát kérni s a biharmegyei tanfelügye­
lőség bizonnyal buzgalommal fogja 
őket támogatni e törekvésökben s 
szükség esetében államsegélyt is esz­
közlenti ki számokra.

Oly korban élünk, midőn az ily 
napról-napra tengő iskolákat tűrni 
többé nem lehet. Ne tegyék ki ma­
gukat a berettyó-ujfalui intelligens 
izraeliták azon szégyennek, hogy is­
kolájukat — a mint az elöbb-utóbb 
bekövetkeznék - hatóságilag betiltsák, 
hozzák szóba annak ügyét a hitköz­
ségi üléseken s igyekezzenek módot 
találni, miként lehetne a bajon 
legjobban ifs lehetőleg leggyorsabban 
segíteni. Ők tudják leginkább, minő 
eszközökkel rendelkeznek, idegennek 
e tekintetben nem lehet tanácsot adni, 
de ne feledjék azt, hogy világhírű 
tanintézetek alakultak már krajezár 
nélkül s hogy a közoktatásügy terén

a legnagyobb szegénységet is meg­
töri a buzgalom s a bűnös közöny 
gyökeres kiirtása.

György Aladár.

Apróságok.

Egy előfizetőket hajliászó fővárosi lap 
nagy lármát csinált azon allűrrel, hogy a 
magyar hadsereg bevonult Lengyelor­
szágba s ennek folytán az orosz czár le­
mondott, s a háborúnak vége lett. Miután 
a legtöbb vidéki lap köztölte e hir hatását, 
a történeti igazsághoz híven mi is felje­
gyezzük, hogy nálunk a lap kevés embert 
vezetett lépre azon egyszerű okból, mert 
Sárrét vidékén az újságolvasás még csak 
kivételes dolog, s feljegyezzük továbbá azt 
is, hogy az álhirnek itt e földön lé­
nyegileg csak a zsidók örvendettek, mert 
hiszen — mit tagadjuk 1 — örömében, ha­
vában több liter bort iszik meg a sárréti 
ember — híjában.

* »#
Megyénk egyik kerületében már meg­

kezdődtek a képviselő választási mozgal­
mak, vagy is jobban szólva — e kerületre 
a gonosz hir szerint már alkusznak Buda­
pesten. Valamelyik „nagyfejüknek kellene 
a jövő évre, s hogy az ügy biztosabban ha­
ladjon, a jelenlegi képviselőt megteszik 
Biharmegye alispánjává. Igaz, hogy uj alis­
pánra jelenleg nincs szükség s ezen „nagy­
fej U“ sem kell a népnek : de Inában '■ a 
magyar nép egy évtized alkotmányos játéka 
alatt nem viselte úgy magát, hogy Buda­
pesten ne tartanák engedelmes birkának.

* *
*

A biharmegyei „firtlik“-ről azt uj- 
donságolja egyik fővárosi lap, hogy, mi­
után Tisza Kálmánná oly nagy buzgalmat 
fejt ki a fővárosban a kisdedóvodák » ár­
vaházak ügyében, ők is akarnak itt e vi­
déken árva házat alapítani. Mily kevéssé 
ismeri ezen lap a mi „nagyságos uraink"-at, 
hogy ilyesmiket fog reájok l 

*
Különben ki is törődnék most az ár­

vaházakkal ? Nagyobb újdonság van. Be- 
czitálták a honvéd-lovakat s pedig igen 
szigorú feltételek alatt. Kell-e már most 
alaposabb bizonyíték reá, bogy csakugyan 
lesz háború ?

A sárréti jegyzők értekezlete
Berettyó-Ujfalu, Jul. 26-án.

Biharmegye Sárrét járási község jegy­
zők egyletének tagjait Juhos Ferencz fur- 
tai jegyző, mint id. elnök értekezletre hiván 
össze,cstttörtökd.e. 10 óra tájban mintegy tizen 
megjelentek a bercttyó újfalui városház 
tanácstermében. A tanácskozást mely egyá­
talán nem viselte magán rendes gyűlés jel­
legéi, Juhos vezette.

Mindenek előtt felolvastatván a mi­
niszter leírása, mely szerint az. alapszabá­
lyok mindaddig meg nem erősítőinek, mig



az ismert miniszteri rendelet által kijei ült 
módozatok szerint át nem dolgoztatik, elnök 
és jegyző (Kerekes Gyula) mogbizattak, 
hogy a kívánt átalakítást megtevén, az 
■Alapszabályokat megerősítés végett az ille­
tékes helyre újólag felterjesszék*

Szóba hozatván, hogy az egyletnek 
néhány tagja már belépett a központi or­
szágos jegyző egyesület tagjai közzé, ha­
bár az egylet, mint ilyen, ezen országos 
-egyesület jelen szerveié ét he'yteleniti s 
több ízben nyilatkozott ellene: az értekez­
let kimondja, hogy megállapodásához ezután 
ás ragaszkodik, azonban az egyes tagok­
nak szabadságára hagyja : váljon már az 
igy szervezett országos egyesületnek tagjai 
akarnak-e lenni? A sárréti egylet, belépé­
se fölött csak az alapszabályok megerősí­
tése után fog határozni.

Tudomásul eszén, hogy a kdrösvöl- 
gyi és szalontai jegyzők külön egyesülete­
ket szándékoznak alakítani, az értekezlet 
azon óhaját fejezi ki, vajha az erők szét- 
-forgácsolása helyett ezen tagok a sárréti 
egyesületbe lépnének be, mely hajlandónak 
nyilatkozik a többi kartársak tömegesebb 
részvéte esetében nevét „biharraegyei jegy­
zők egyleté”-re átváltoztatni s alapszabálya­
iban addig is kijelenti, hogy tagja nemcsak 
bármely biharmegyei, hanem akármely más 
megyei jegyző is lehet.

Több tárgy nem lévén az ülésnek 
vagy is inkább értekezletnek kevéssel V, 
42 előtt vége lett.

FŐVÁROSI LEVÉL.

Budapest 1877, jul. 23. 
»(„Nemzeti Hírlap“.NépgyIllés. Zichy Mihály.)

Szerkesztő ur valószínűleg nem ös- 
meri az én emberséges házigazdámat. Jel­
lemzésére csak annyit mondok, hogy 27 
-esztendeje mindennap 9 órakor fekszik le, 
s nyolez órakor kél föl; mindennap meg­
iszik egy liter sört s a legkifejlettebb pa­
pucskormány alatt nyög. Elképzelheti tehát 
mily óriási volt meglepetésem; midőn ez 
a megkövesedett német nyárspolgár, a mér­
tékletesség netovábbja, tegnap reggel kar­
min piros arczczal, kidttledt szemekkel, s 
kezében egy pálinkás üveggel támolyog be 
hozzám s megrendítő hányavetisóggel tu­
datja, hogy: ö egy hétig nem iszik mást, 
mint szeszes italokat, s midőn a csudás át­
változás okáról kérdezősködtem, sárkány 
gyanánt lebegtetett előttem valami újság 
félét. Ha nem mondom is, kitalálja ön, 
hogy az a papiros, mely a józan birkából, 
véresszáju tobzódót csinált., — a „Nemzeti 
Hírlap“ volt. Bármily otrombaságnak, s az 
irodalom tisztességével való visszaélésnek 
tartjuk is ama vasárnapi híressé vált ve- 
zérczikket — annyi bizonyos, hogy a der­
medtségben szunnyadd közvéleményt egy 
kissé megrázta. Az emberek egymás kezé­

A „SÁRRÉT" tárnája.

Utazás egy leendő nagy város piaczán.

Sárfalva jelentékeny város az alfőldön. 
Nevezetes búzatermő vidék központja, Lász- 
-lóvárral az ország egyik fővasuti vonala 
köti össze s tervben van egy más vasút is 
a magyar Rómától a alföldi tótok felé, 
mely vasút e város határán menne keresz­
tül. Van e nevezetes városnak emeletes 
városháza, takarékpénztára — s még phi­
ladelphiai bazárja is. E nevezetes hely 
piaczát, miután még eddig egyetlen utazó 
sem szánta el magát annak gyökeres át 
kutatására, szándékozom ez alkalommal le­
hető röviden megismertetni.

Sárfalva, — hogy egy pár szót átalá- 
nos jellemzésül is mondjak — a legtöbb 
magyar alföldi városhoz hasonlóan vagy 
sáros, vagy poros. Tertium non datur. Esős 
időben ! rögtönzött távcsöveken érintkeznek 
egymással a szomszédok, szép nyári napo­
kon az ezernyi alakot öltő porfellegek ván­
dorlásában lehet gyönyörködnünk. Kövezet­
nek nyoma sincs. Itt-ott maradt fenn még 
(hires régészek azt mondják, hogy a római 
korból) egy-egy fapalló, mely csak arra va­
ló, hogy az utas mindaddig tisztán meg­

ből kapkodták a lapot, s szereucsétlenségre 
a rózsaszínű Optimismus első mámorában 
senki nem gondolt arra, — hogy a végét 
is el köllene olvasni, szaladt megvinni a 
jó híreket szomszédnak, barátnak, ösmerös- 
nek. A mint hallottam az érdemes szer­
kesztő ur az nap nem is mutatta magát 
közhelyen.

A- keleti kérdés tárgyában nagy nép- 
gyülés fog tartatni csütörtökön a nemzeti 
lovarda helyiségében. A gyűlésnek kétségen 
kivit! fénypontja lesz a Klapka tábornok 
beszéde, kinek nyilatkozatait mostanában 
igen sokszor idézték a lapok. A rendező 
bizottság azt hiszi, hogy e gyűlés roppant 
részvét ^mellett fog megtartatni, s mi is 
hisszük, hogy az a közvélemény , mely 
annyiszor és oly sokféle uton-módon adott 
kifejezést törökbarát érzelmének, fölfogja 
használni az alkalmat. A mi közvélemé­
nyünk ki meri mondani, hogy a fehér czár- 
nalc minden biztatása, a muszkák zászlójára 
fölirt humanismus (?) üres hazugság, vértől 
párolgó vadsággal fűszerezve.

Sajátságos gondolatokat ébreszt föl 
az emberben az a sok ellentét, mely az 
óriás szláv birodalmat jellemzi. Szentpéter­
várit egymás ntán emelkednek a tudomá­
nyos tanintézetek, női iskolái egész Euró­
pában páratlanok s az alatt a kozák siva­
tagok népei fél vad állapotban sinlenek. A 
czár szeszélyes jó kedvében maga elé hi­
vatja a török foglyokat; szivarral étellel 
megkínálja őket s az alatt a fegyelmezet­
len^?) ukrániai lovasság egész falvak népes­
ségét öldösi rakásra. S e vérlázitó atroci­
tásokkal szemben a birodalmi főváros gyu- 
pontja kiván lenni a tudománynak, keres­
kedelemnek, iparnak, művészeteknek! Csak 
ezelőtt nehány évvel hagyta el hírneves ha­
zánkfia Zichy Mihály is a czári udvart, hol 
első rangú udvari festő művész volt. Úgy 
találta, hogy a rubelek csengése nem kár­
pótolja sem a függetlenséget, sem az elös- 
merést. Párisba költözött s most általános 
beszódtárgyát képezi nagy olajfestménye: 
„Erzsébet királynő Deák Fe- 
rencz ravatala előtt,“ mely a ma­
gyar kormány megrendelésére készült. A 
legtöbb mübiráló nincs kielégítve a mü ál­
tal. Dicsérik a genialis csoportosítást, mű­
vészi rajzolást, de a színezésben cardinális 
hiányokat fedeznek föl. Különben a kép 
már szeptember elején a nagy közönség 
bírálatának is át lesz adva; addig is cons- 
tatálhatjuk, hogy a megrendelt s utasítás 
szerint készített képek, mégha 15,000 frank­
kal dijaztatnak is — gyakran nem felelnek 
meg a várakozásnak.

Alcest.

Vegyes hirek.
Nagy népgyülést tartottak most Csü­

törtökön a fővárosban Pulszky Ferencz el­
nöklete alatt. E gyűlésen a nagy számmal 
jelenvoltak egyhangúlag megbotránkozásuk­
nak adtak kifejezést az oroszok irtózatos

őrizze lábbelijét, mig valamely szemközt 
jövő elől a pocsolyába kell lépnie.

A városba kőbid visz be, két oldalt 
mérhetetlen bűzös illatú mocsárral; az ut- 
czákon jobb s bal oldalon egyaránt hasonló 
pocsolyák terjednek szét s ezek szélein 
(miután a sárfalvi lakosok nem szeretik 
a magyar községekben divatos kis virágos 
kerteket a házak előtt) az úgy csúfolt csa­
tornákban tenyésztik a szerb tövist, bo- 
gáncskórót, mályvát s köztök, hogy a tanuló 
ifjúság a mérges növényekkel is könnyen 
megismerkedhessék, a bolonditó esalmatokat 
kutyatejet, beléndeket stb. lehetőleg nagy 
menyiségben. A város kereskedelme igen 
nagy. Minden szegletben van egy-egy fő 
pálinka mérés s koporsó raktár. Igénytelen 
alakú házakba szerényen elrejtőzve gyárak 
s nagykereskedések léteznek, egyhelyt a 
házon ki van írva, hogy itt borbély művész 
lakik, ki van festve reá, hogy kerékgyártó 
s tulajdonkép még is csak kovácsmühely; 
máshelyt „ezukor és kávé, zab és széna” 
békésen megférnek egy helyütt. Legneveze­
tesebb s leggyakoribb terméke azonban e 
városnak az a valami, mit Mokány Bérezi 
„hőnyi czitrom” nak nevez s melyből ki­
mondhatatlan mennyiség borítja a nyilvá­
nos helyeket. Évről évre itt ülepednek meg 
ezek, hogy elszáradva „összevegyüljenek 
az anyafölddel” a nélkül, hogy valaki ró­
luk gondoskodnék, a sárfalvi cívis már nem

kegyetlenségei felett s kimondták, hogy 
Oroszország hatalmi terjeszkedése összefér- 
betleu a monarchia érdekeivel, küldöttségi- 
lcg felkérik a kormányt, hogy ez ügyben 
erélyesen lépjen fel. A gyűlésen Klapka 
tábornok is szerepelt ki jelenleg Budapes­
ten időzik. — Manasszest Kunszent-Már- 
tonban arozképe után felismerték; odavaló 
születésű Pap (Zelei) csufuéven Kaka Vincze. 
Itt is gyakorolta szokott mesterségét, egy 
özvegyasszouy férjéül tolván fel magát. — 
gr. Eszterházy Pál meghalt, temetése Pá­
pán tegnap szombaton volt. — Kolozsvárt 
gr. Eszterházy Kálmán, Sámi László s más 
tekintélyes férfiak „Erdélyi háziipar fejlesztő 
egylet”-et alakítanak. Nálunk sem ártana 
megkísérlem. Zichy Mihály hírneves festőnk 
nagy képe „Erzsébet királyné Deák Fe­
rencz ravatalánál” már elkészült s többszö­
rözve is lesz. Ezen mtt a kormány meg­
rendelésére készült s a művész lő ezer 
frankot kap érte, mely összeg a legnagyobb, 
mit a magyar kormáy eddig bármely ké­
pért fizetett. Debreczenböl gyászesetekről 
szól a hir. Egyik halo't Fényes József 
kir. tanácsos s Bibarmogye volt tisztvise­
lője, kit nagy részvét mellett Révész Imre 
búcsúztatott el. A másik gyászeset Kacsó 
Ferencz debreczeni kereskedőt érte, kinek 
egyszerre két kis gyermeke halt el; együtt 
s egyszerre t mit lék el a szegényeket. — 
Pittsburg amerikai városban három ezer 
strikeoló vasúti munkás valóságos forradal­
mat támasztott, mely több napja tart s 
még most sincs elnyomva. — Nagyváradon 
nemsokára Tamássy a hires íiépszinmüéue- 
ltes fog vendégszerepelni. E. Kovács Gyula 
pedig innen Szalontára utazott, hogy ott 
egy pár szerepben fellépjen. Hajnaid Lajos 
püspöksége 25 éves jubilauma alkalmával 
a váczi gymnasinmnak, hol egykor tanult, 
10,000 ftot adományozott.

IRODALOM.

— A „Falusi Könyvtár“ 6-ik 
könyvét mai számunkhoz csatolva veszik 
olvasóink. Tartalma: 1. Az igazság kirá­
lya. Várossy M.-tól. 2. Vázlatok a törté­
nelem köréből • irta: Ember Károly. 3. Is­
tenítélet. (Költői beszély). Irta: Sajó. 4. 
Hogyan kel most végrendeletet tenni ? (Le­
vél.) Irta: K. Nagy Sándor. 5. Nem tu­
dom én . . . (költ.) Irta: Katona A. 6.Szo­
morú Ferlcó. (Egyszerű történet.) Irta: M... 
B... 7. „Árva vagyok olyan árva“ (költ.) 
Irta: Várossy Mihály. 8. Utazás a minden- 
ségben. (Beszélgetések Bernstein után.) 
Irta: Pál Mester. 9. Hasznos tudnivalók. 
10. Közgazdászat. A szalma. (Gyakori. Me­
zőgazda után.) Irta: Ébner Sándor. 11. 
Tréfafüzér.

— „A Duna és Tisza árvízveszé­
lyei Magyarországon és azok orvoslása 
különös tekintettel az 1876-ik évi árvízre. 
Előadatott a biharmegyei orvos és termé-

is tudná Ízlelni a levegőt s kútja vizét e 
nélkül s igen sokan meg vannak győ­
ződve arról, hogy Sárfalva városa — 
legalább anyagilag — főkép a „hőnyi czit­
rom” által nyeri gyarapodását.

Sárfalva piacza (ó múzsa! segítsd 
toliamat!) minden tekintetben a legneveze­
tesebbek közé tartozik. Geograpbiai szem­
pontból jellemző már alakja is. Első része nagy 
szabálytalan háromszög, melynek csúcsán 
át hosszabb szák csatornán át következik a 
másik nem kevésbbé nevezetes tér, mely­
nek azonban vége nincs s holmi öblökkel 
kibővittetve a végtelenig húzódik. A két 
nagy continens sok tekintetben hasonlít 
Amerikához, melynek két nagy részét a pa­
namai földszoros köti ősze. Az egészen itt 
is egy magas hegyláncz vonul keresztül, a 
megye által épített országút, azonban ezen 
hegyláncz sokkal csapmigóbb, mint az An- 
desek. Két oldalt völgyek s fensikok nyal­
nak el az elkerülhetetlen tavakkal s szik­
latömbökkel, az elágazás néha meredek, de 
olykor alig észrevehető, oly annyira, hogy 
a magas hegylánezot alig lehet észre 
venni. Nyugati oldalon a lejtő sokkal 
nagyobb s itt két tenger ágazik el, az 
egyik nyugotra, a másik délre, mindegyik-- 
nek partja azonban elég népes s lakott. A 
hegyláncz közepe táján a tenger felett ha­
talmas vedgát vonul el, a legmerészebb 
alkotások egyike, miután egyes szemei már



szét vizsgálók nagy gyűlésén 187C, szept. 
1-én Nagyváradon K útiak Ágoston or­
vos-sebésztudor, szemész és szülész mester 
s a biliarm. orvos természettudományi egy­
let tagja által. Fordította Vass Jenő.“ Ily 
czimtí mtt nyomatott a „Sárrét* 1- nyomdájá­
ban s kapható szerzőnél Nagyváradon 1 ftért. 
Szerző nagy gonddal állította össze az ada­
tokat ezen árvízre vonatkozólag s két tér­
képet is toldott müvéhez, hogy azt eléggé 
szemlélhotővé tegye. A baj elhárításainak 
módozatairól emlékezve, kiemeli a csator­
názások s vizszabályozások fontosságát s 
erre. vonatkozólag több figyelemreméltó ter­
vet is ajánl a kormánynak. Óhajtjuk, hogy 
a közérdekű mtt minél szélesebb körben el­
terjedjen s az abban foglalt reformjavasla­
tok az illetékes helyeken viszkangra ta­
láljanak.

— E g y p t o m i regények. Jónás 
János székesfehérvári tanár engedélyt nyert 
a hires Ebers Gvörgvtöl, hogy „Egyptomi 
királyleáy“ és „Uarda“ czimit regényeit 
magyarra fordítsa. Ezen regényekben a leg­
nagyobb tudományossággal, de egyúttal 
vonzóan van rajzolva, milyen volt 3—4 
ezer évvel ezelőtt a mostani múmiák élete. 
Jónás a regényekre előfizetést hirdet. Egy- 
egy tiz ives füzet előfizetési ára 1 frt, az 
egész 8 füzet leeud s az első septemberben 
fog megjelenni.

— Jókai Mór legújabb regénye 
„Egy az isten'' legközelebb jelent meg az 
Atheneaumnál ti kötetben. E regény tárgya 
tudvalevőleg a csak egy isten hivök, vagy 
közönségesebb nevükön unitáriusok életéből 
van véve, s részben Olaszországban, rész­
ben Erdély legszebb vidékein játszik. Egyes 
részletei megragadó szépek.

Újdonságok.

* Megmarad e a járásbíróság Beret- 
tyÓ-Ujfaluban ? Ezen égető kérdés, melyet 
már hosszasabban is fejtegettünk, rövid idő 
múlva elfog dőlni. A járásbíróság ugyanis 
felsőbb meghagyás folytán a napokban kér­
dést fog intézni a helybeli elöljárósághoz, 
váljon hajlandó-e a számára szükséges he­
lyiséget ingyen avagy olcsó áron átengedni ? 
Városunk jövőjére nézve döntő befolyással 
fog bírni az elöljáróság határozata s re- 
ménylentiuk lehet, hogy e kérdésben nem 
fog meggondolatlanul íösvénykedni.

* Bakonszegen, mely község már 
több Ízben volt s tjnos zavarok színhelye, 
újabban ismét forrongás van. A lakosság 
egy része igen ingerült a jegyző ellen s 
nemcsak azt üldözte gunyiratokkal, de az 
elöljárókat is fenyegeti, hogy felgyújtják 
házaikat, ba a jegyzőt el nem csapják. A 
fenyegetések s izgatottság oly fokra hág­
tak, hogy az összes elöljáróság leköszönt. 
A zavar még folyvást tart.

egészen hiányzanak s igy az utas nyaktörő 
cirkusi mutatványokra is van utalva. A 
keleti oldalon a völgyben egy nagyobb 
szabású tó díszéig, melyet a rajta kéjuta­
zást tevőkről bátran kacsatónak nevezhetünk 
e tó partja sttrti erdővel van körülvéve, 
melynek délezeg paraj bokrai az állatvilág­
nak adnak mcubelyet. A panamai föld­
szorosnál egy rozzant, ma már teljesen la­
katlan ház fenyegeti az utazót; romjai újabb 
időben kikutatva még nem lettek, azonban 
kétségtelen, hogy idővel a vidék regényes 
voltát nagyban fogja emelni s sok legen­
dának fog szülő oka lenni. Túl rajta élén- , 
kebb világ mutatkozik. Jobb és baloldalt 
hidak visznek (csodálatos módon) a vízbe 
és pocsolyába, a növényzet élénkül s annak 
megfelelőig a házak falait külömböző sziuü 
ékítmények diszitik.

A piacz környékének legfőbb dísze a 
templom s városház. Az előbbeui építészeti 
styljának meghatározására nem érezzük hi­
vatottnak magunkat, nevezetes, hogy minden 
ablaka más módon épült. A városház a köz­
ség fő büszkesége, egyik nem kis neveze­
tessége, hogy folyosójának ablakában haj­
naltól késő estig mindenkor lehet egy pár 
derék hazafit látni. Köröskörül kis­
dedóvoda, takarék-magtár, gymnasium s 
földművelési iskola, népkönyvtár, torna­
terem, a vidéki régészeti egylet múzeuma 
dolog és árvaház s más nevezetes éptile-

* Hegyessy Márton országgy. képvi­
selő f. bó 26-án d. e- 11 órakor tartotta 
esküvőjét Beöthy Eszter kisasszonnyal, 
Beöthy Sándor tekintélyes földbirtokos ked­
ves leányával. Az esküvő a menyasszony 
atyja birtokán Henczida mellett ünnepelte­
tett meg a család tagjai s számos vendég 
jelenlétében. Szerencsét kívánunk a szép 
frigyre!

* Tanár választás. A debreczeni fő­
iskolánál Kiss András nyugalmazott tanár 
helyébe Gergely Károly szatmárnémeti 
gymnasiumi tanár s iró, továbbá Félegyházi 
Benjámin távozása folytán ennek helyére 
Elek Lajos a gyulai polgári reáliskola 
igazgatója választattak meg.

* Haladás nyomai. Bcrettyó-Ujfalu 
Herpály nevű „külvárosa“ lakosai elhatá­
rozták, hogy az utczáknak pallókkal ellá­
tása végett mindennap káztüzhelyeukint 
egy-cgy tojást adnak össze s esetleg kézi­
munkát is szolgáltatnak. A törekvő polgá­
rok különben még azt is kiakarnák eszkö­
zölni, hogy az érmellóki útvonal e részen 
hozassák be a városba. Ez utóbbi terv élet­
belépte nem nagyon valószínű ugyan, azon­
ban ha sikerül, városunk ismét nyer vele 
egy tisztességes utezát s az jelentékeny 
gyarapodás, miután jelenleg a lőutczáu kí­
vül mindenütt csak sálfészek létezik.

* Szerencsétlenségek- A legközelebbi 
hetivásár alkalmával itt helyben egy kis 
gyermeket elgázoltak, szerencsére nagyobb 
baj nem történt vele — Egy szomszéd ta­
nyán pedig a cséplőgép egy 16—18 éves 
subancz karját s lábait zúzta össze ; a be 
teg még mindég fekszik.

* A berettyó-Ujfalui tűzoltó egylet 
tagjai múlt szerdán a városunkban járó 
fényképész által testületileg levétették ma­
gokat. Egy példány emlékül a városi kép­
viselő testületnek adatik át.

* A korcsmákban napról napra foko­
zódó mérvben szaporodó kihágások némi 
ellensúlyozásán! az elöljáróság tagjainak 
ajánljuk figyelmébe azon más helyütt is 
alkalmazásba vett eljárást, hogy e keres­
ni. knak csak esti 10 óráig engedje meg 
a kimérést, azontúl minden óráért havon­
ként 5—5 ftot fizettessenek általuk. Csak­
hogy e rendőri szabályt szigorúan kell ker­
esztül vinni s mindazon korcsmákat hol a 
dorbézolók egybegyülnek, nem kell kímélni.

* Öngyilkosság. Browning György 
angol tudós és költő Sárornberken gróf 
Teleky Samu házánál öngyilkos lett, tor­
kát elmetszette s elvérzés következtében 
meghalt. Legyen nyugalma csendes, távol 
hazájától!

* A „Délibáb“ lti-ik száma változatos 
tartalommal megjelent. Dolgozatokat hoz 
gr. Zichy Gézától, Aigner Fereneztöl, dr. 
Szabó Dávidtól, Boross Mihálytól, Reviczky 
Gyulától, Dengi Jánostól, Rúdnyánszky Gyu­
lától. Van ben ne. egy figyelemre méltó aest- 
hetikai értekezés Latorczai niunkatársunk-

telt lehetnének, — most azonban ideig­
lenesen csak rozzant pálinkás boltok létez­
nek. Sárfalva lakossága, mint szellemdus 
emberekhez illik, kiváló előszeretettel vi­
seltetik a szeszes italokhoz s két tuczat 
férfi inteligentiája statisztikai kimutatások 
szerint félévenként 900 akó sört fogyaszt 
el. Vannak azonban kivételek is ezen álta­
lános építészeti szabály alól. A megénekelt 
gáton túl néhány ódon várszerü deszka 
bódé áll, valószínűleg oly czélból, hogy a 
virágzó tűzoltó társaságnak legyen alkalma 
magát gyakorolnia, miután a tűz innen a

I szomszédos núdfedeles házakon messze ter­
jed he*. Itt van az iskola épülete is, mely 
kívülről elég tágas istállónak látszik s mely­
nek udvarába meredeken kell behatolni, 
néha napjain talán csolnakon is.

Hátra van még, hogy e nevezetes vi­
dék faunájáról is szóljunk valamit. Csak 
röviden lehet őket jellemeznünk, mintán a 
tüzetes leírás meghaladná terünket. Az állat­
világ különösen este mutatkozik. A város- 
mellett ilyenkor rendesen egy pár kocza 
üti fel tanyáját malaezaival; első tekintetre 
azt vélnéd, hogy ezek, mint a két gyerme­
ket szoptató farkas Roma Capitoliumán, a 
város czimeréül szolgálnak. Távolabb, a 
folyvást ingadozó terjedelmit tavakon s vég­
telen folyókon négylábú zenészek mulattat­
ják a vándort brekegéseikkel. A fárndhat- 
lau tudós még uj fajokat is ^fedezhet fel o

tói: „a történeti tárgy a költészetben”ezim 
alatt. Az életre való vállalatot melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe!

* Midőn e sorokat injuk, erősen zu­
bog az eső. Az ntezák feneketlen sártengert 
képeznek, s hangosan hirdetik, hogy egy 
emeletes városházával még nines kimerítve 
a haladás minden kivái alma.

* A Budapesten tartott törökbarát 
népgylllés, mint egy hozzánk küldött magán 
levélből értesülünk, rendkívül heves és iz­
gatott volt. Thaisz főkapitány most is, mint 
mindég eclatáns jelét adá tapintatlanságá­
nak; a mennyiben a lovarda kapuit már 5 
órakor bezáratta, s lovas drabantokkal őriz­
tette. A közönségnek egy igeu tekintélyes 
része künn maradt, kik tiltakoztak e sére­
lem ellen s egy pár hatalmas csapást mér­
tek is az ajtóra. A higgadtabbak azonban 
megakadályozták, hogy a gyűlés, melyet 
a legnemesebb ínteutiók vezéreltek egybe, 
— seandallummá fajuljon. Megható volt 
látni az ősz Klapka tábornokot, mellére le­
csüngő szürke nagy szakáiéval, a mint 
ecsetelte a jelen háború folyamát, a muzul­
mánok kegyetlen sorsát, a kitörhető rep- 
ressáliákat, s teendőinket. Az öklök össze 
szorultak, a keblek tágultak, s egyes pon­
tok végén riadva harsant meg a kiáltás: 
„fegyvert nekünk, fegyvert kezünkbe, me­
gyünk azonnal!” sat ... Lengyelek is vol­
tak jelen, kik némi borongással szemlélték 
a jelenetet, s nem egynek szeméből könny 
csordult ki. E gyűlésnek némileg nemzet­
közi jelleget adott az, hogy igen sok ide­
gen jelent meg. Képviselve volt a hatálmas 
Anglia egy előkelő ur által, ki csak ezért 
jött Budapestünkre, hogy e gyűlést meglássa 
A szt.pétervári hivatalos újság is képviseltette 
magát. Helfy javaslatainek elfogadása után 
az óriási tömeg szétoszlott.

Háború-krónika.

(e) Az orosz had: operátiók teljes 
erővel, habár nem teljes sikerrel folynak 
Bulgáriában. A vár négyszög támadása két 
irányból indult meg, de mindkét helyen 
véresen veretett vissza. A törökök legje­
lentékenyebb győzelme eddig Plevnánál 
volt, melyre vonatkozólag mellőzve a török 
jelentéseket, idézzük a hivatalos orosz tu­
dósítást, mely julius 25-ről keltezve kö­
vetkezőleg szól: Schilder Schuldner tábornok 
folyó hó 20-án az első dandárral és az 
ötödik hadosztályai megtámadna Plevnát az 
északi oldalról a koltromási ezred pedig 
ágyúval a keleti oldalról; a támadás tel­
jesen sikertelen volt. Schilder Schuldner tbk 
a bjelai utón visszavonult; 21-én erősbités 
érkezett, kiknek a pihenésre idő engedé­
lyeztetett ; a törökök Plevnábau maradtak 
és azt megszállva tartják. Az oroszok vesz­
tesége halottban 2 ezredes és 14 tiszt 
sebesültben egy tábornok és 36

gazdag tenyészettel bíró helyen. Különösen 
gyakoriak holmi az oroszlányhoz hasonló 
de annál kissebb állatok, melyek 
azonban ma már csak régiségek, melyek­
ben más apróbb álatkák vertek kényelmes 
s (a városi tanács nagylelkű türelmességet 
mily szépen jellemzi c dolog!) napokon 
át háborítatlan tanyát I

A fauna legérdekesebb része haj­
nalban mutatkozik. Midőn a szorgalmas 
gazda mezei munkájára ki megy, Izsák 
felől dőlöngözö alakokkal találkozik, alá­
zatosan köszön neki: „Szerencsés jó reg­
gelt kívánok teusur,” de pár lépéssel to­
vább menve boszaukodva mondja társának: 
„Hej I az ilyen embereknek ad a jó isten 
vagyont s értelmet!”

Tovább folytathatnék még ezen min- 
izében élethü rajzót, mert Sárfalva neveze­
tességei a szó szoros értelmében kimerít- 
lietlenek. Azonban tértink nem engedi to­
vább. Alkalmilag talán még megkisérhet- 
jük nehány érdekes részlet kiemelését. A 
geographia s ethnorographia tanulmányzdi- 
nak minden esetre érdekes adatokat fogunk 
szerezni, melyeket kár volna elveszni 
hagyni.

Bumfordi.



liszt; 1878 ember veszteség van halottban 
■és sebesültben.

El lehet képzelni, hogy a Schiller 
Schuldner veresége mily óriási volt, ha 
figyelemmel kísérjük a muszka táviratok 
hazug ferdítéseit. A balkáni átkelés — em­
lékezhetünk rá - egy kozákba került, s 
legkevésbé sem tartjuk túlzottnak azon tü­
lök jelentést, mely 13,000 orosz éléstáréi szól.

Nikápoly cicste kétségenkivül fájdal­
mas benyomást tett a törökökre; de e fon­
tos erősség bevételét paralizálja a plevnai 
győzelem. Úgy látszik, hogy az uj török 
parancsnokok félbehagyták az öreg Abdtil- 
Kerim cunetáló modorát s erélyes actiólioz 
fognak. A háború drámájában véres epizó­
dot képezett a nikápolyi elfogott őrség 
sorsa. Ezek mintegy 2000 an legyilkolták 
az összes kíséretet, s ltuscsuk felé elme­
nekültek.

Ázsiában Muktár basa ugyancsak szo­
rongatja a nagyhcrczcget, kinek rövid idő 
alatt szült lesz a török föld.

Anglia erősen fegyverkezik. Nagy ha­
dihajói útban vaunak Konstantinápoly felé.

Tükör darabok.
Város a tó fenekén. A genfi tó 

fenekén Saint Prex mellett búvárok egy 
pompás e'ruslt vázát találtak. Ezen jelen­
tés folytán a hatóság olajat öntvén a vízre 
azt teljesen átlátszóvá tette s íme a viz fe­
nekén egy meglehetősen fentartott várost 
találtak, mely az építészeti modorból kö­
vetkeztetve valószínűleg több századdal 
épült a keresztyénsóg előtt. A vastag iszap­
réteggel borított házakat még jól meglehe­
tett különböztetni. Mintegy kétszáz házból 
állott a város közepén piaczczal s végén 
egy széles torony, mely 15 méternyire ki-

I emelkedik a tó színe fölött is, de eddig 
I sziklának tartották. A részletes kutatások 
I itt valószínűleg egy kelt Pompejit fognak 

ismét napvilágra hozni.
* *

*

Népkönyvtárak. A közoktatás - 
ügyi miniszter körrendeletét bocsátott ki a 
megyei tanfelügyelőkhöz, hogy a hol csak 
lehet nép könyvtárak felállítását igyekez­
zenek elő mozdítani. Meglátjuk mit tesz 
majd a mi tanfelügyelőnk?

* * *

A pletyka áldozata. Uj-pesten 
történt, bár nálunk is történhetett volna, 
hogy egy leányka mérget vett, mert vén 
asszonyok azt hiteték el vele, természetesen 
alaptalanul, hogy jegyese hűtlen lelt hozzá. 
A szegény leány iszonyú kínok közt halt 
cl, — gyilkosai tovább is piety káznak. 
Mire való volna külömben a pietykapad a 
falusi lakások előtt.

Szerkesztői üzenetek.
— Vass Jenő urnák, Gleiclienberg. A le­

veleket megkaptuk. Legközelebb már a lap 
számára is várunk valamit.

— Dolinay Gy. urnák, Budapest. Levelét j 
elküldtük a fürdőn levő szerkesztőhöz. j

— L—1 Camilla urhölgynek, M.Peterd.
Azt kérdi nagysád, hogy nem előfizetők j 
részéről elfogadunk e olasz és francziából for­
dított verseket ? Megjárná a szegény szerkesztő, I 
ha csak előfizetőktől fogadna cl dolgozatokat; j 
akkor a-lól z-ig mindent magának kellene Írni. 
Vidéken e két fogalom imunkatárs és 
előfizető nagyon szétválasztandó. A ki j 
munkatárs, az nem fizet elő a lapra, s a ki I 
előfizet az legtöbb esetben roppant pazarlásnak \ 

tartaná szellemi kincsével gyarapítani a szer­
kesztőséget. A talányokat s számrejtvényeket 
szellemilus voltuk teszi életképessé; a versek­
ből pedig mutatót kérünk. |

— Lajosnak. M. Sziget. Jó izU leveledet 
élvezettel olvastam A „mérges subrósák“ arra 
valók, hogy a jó Ízlés ellen lépten nyomon 
áttenstáfumot intéző vad géniek vad herét kissé 
lehütsük. Irányodban szelíd leszek és „aláztos *

—Dengi János urnák. Felső-Bánya. Hát még 
se ? Ideje volna. Egy jó versért egy rósz prózát 
legközelebb útnak indítok.

— Alcest, Budapest. Máskor is bekopog­
tasson kend !

— K. Nagy Sándor urnák, Nagyvárad. Mi­
előtt hosszas utadra kelsz, fölkereshetnél 
soraiddal, E öbb küldött dolgozataidat a F.K.-ba 
helyeztük el.

— Y. y. Nagy-Szalonta. Becses levelét 
köszönettel vettük; de a mostani számra elma­
radt. Jövőre mindenesetre jönni fog.

Piaczi árak.
B.-Újfalu, julius 26-án.

Tiszta búza (Hectoliter) 7 ff. 75 kr 
Kétszeres G ft. — ltozs 4 ft 50. —Árpa 3 ft 
Kukul ícza 4 ft. 50, Zab 2 ft. 50 Kö­
les — Szalonna (100 kilogramm)64 ft. 
Szalonna (1 kilóg.) 64 k. Disznóbus (egy 
klg.) 40 k. Marhahús 36 k. Só (100 ki­
logramm) 13 ft. Só (egy kilogramm 13 kr.

NYÍLTTÉRI).

I» 1 L E P 8 I E
(nehézkor) levél utján gyógy!ttalilt 
dl". K I L I S C H, különleges orvos által 
Neustndlban, Drezda mellett (Szászor- 
izágban.) Már 8000-nÓI többen sükerrel 
gyógykezeltettek

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.
VASS JENŐ.

(IK'S:?

XIX. ROBEY és TÁRSAI
ajánlják országszerte legjobbnak 
ismert tüzanyagot megtakarító
gőzgépeiket és föl tilmul-fn n-, j«« pú 
hatlan szabadalmozott lu M tuti 1 u

mérnökök és gazd. gépgyárnokok Lincolnból, Angijában,
BUDAPESTEN, ÜLLŐI UT 1. SZ.

GÓZIOZDOHYAIUT,
CSÉPIíféiíilBt Ä

kezelte! és anélkül, lójárgányaikat és kézi cséplőiket,
kaszálló és arató gépeket, lógereblyéket, szivattyúkat szecs­
kavágókat, répavágókat, rostákat malmokat és minden 
más a gazd. gépszakmába vágó eszközeit.

Mindennemű javítások S"™
közöltéinek. — Bővebb tudósítással és árjegyzékkel szívesen szolgálnak

és

Budapest üllői ut i. szám
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GOLDSTEIN MÓR

KÖNYVNYOMDÁJA
B. újfaluban

ajanlja n t, helybeli és vidéki közönségnek folytonosan a legújabb 
hetükkel szaporított üzletét, mely öszszekötve a fenálló községi ügy­

kezeléshez szükséges legjobb mintázatú

nyomtatvány raktárral,
ezenkívül mindennemű nyomtatványok ízlésteljes kiállítását gyorsan 

és a legjutányosabb ár mellett elvállalja.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve mrgküldetr ek s e nemben 

a legjutányosabb árakat tartalmazzák.
■V* Vidéki megrendelések bárhová pontosan és gyorsan telyesittet- 

nck utánvétel mellett.

Bercüyu-Ljfnlu, 1877. Nyomutj.i Goldstein Mór budapesti nyomdájának fióktelepe.


